

新华社北京10月11日电 10月11日,国家主席习近平同德国总统施泰因迈尔互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,过去50年来,中德秉持相互尊重、互利共赢的精神,持续推进两国关系,努力为世界和平与发展作出积极贡献,谱写了携手同行、相互成就的篇章。我高度重视中德关系发展,愿同施泰因迈尔总统一道努力,以两国建交50周年为契机,继往开来,推动中德全方位战略伙伴关系迈上新台阶,造福两国和两国人民。

施泰因迈尔表示,50年来,德中关系在多领域向深层次发展,增进了两国交流和两国人民福祉。中国是德国第一大贸易伙伴,德中经贸合作符合双方利益。祝愿两国间合作继续蓬勃发展。

《习近平谈治国理政》第一卷冰岛文版首发式在雷克雅未克举行

新华社雷克雅未克10月11日电(记者 陈静)《习近平谈治国理政》第一卷冰岛文版首发式11日在冰岛首都雷克雅未克的哈帕会议中心举行。

本次活动由中国外文局、中国驻冰岛大使馆共同主办,外文出版社、冰岛博卡费拉吉德出版公司承办。冰岛前总统奥拉维尔·拉格纳·格里姆松

出席活动并致辞,中国外文局局长杜占元发表视频致辞。

(下转第三版)



守望相助共绘高原幸福画卷

——习近平总书记关于西藏工作的重要论述在雪域高原成功实践系列综述之八

本报记者 刘倩茹

聚力“四个创建”“四个走在前列” 以优异成绩迎接党的二十大胜利召开

2020年8月,在中央第七次西藏工作座谈会上,习近平总书记系统阐释了新时代党的治藏方略,并就援藏工作提出明确要求:“中央支持西藏、全国支援西藏,是党中央的一贯政策,必须长期坚持,认真总结经验,开创援藏工作新局面。”

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央亲切关怀和坚强领导下,在新时代党的治藏方略指引下,在承担对口援藏任务的中央和国家机关部委、有关省市、中央企业无私援助下,我区充分发挥对口援藏优势,围绕受援工作大胆创新,注重内涵建设,主动受力、积极受力、精准受力,不断提升自我发展能力,谱写了全区各项事业发展新篇章。

为经济发展插上腾飞翅膀

位于林芝市波密县的易贡茶场,平均海拔约2000米,夏无酷暑,周边森林茂密,终年云雾缭绕。如何补短板、增效益,高效带动茶产业发展,是茶场亟需解决的问题。

2013年6月至今,在广东省对口支援下,易贡茶场

引入了先进的种植技术和制茶设备及标准化、流程化管理生产机制。易贡茶场依托有效的田间管理模式,降低了生产环节的损耗,茶叶的产量质量双提升,成功化身为集茶叶种植、生产、加工、销售、旅游及培训于一体的综合型国有农场。据统计数据显示,2020年,易贡茶场年总产值达2740万元,实现了历史性突破。

像易贡茶场一样,中央和国家机关部委、有关省市、中央企业为我区各地的经济发展插上了腾飞的翅膀。

拉萨市曲水县才纳乡国家现代农业示范区,是江苏省援藏工作队先后投入9000多万元发展起来的,建有玫瑰加工厂、葡萄酒加工厂、136栋高效智能温室等,吸纳了周边约1200名村民就近就业;在中石油对口支援下,那曲市双湖县打造了卤虫卵产业;日喀则市亚东县在上海市对口支援下开展了鲑鱼养殖,助力群众致富;林芝市波密县在广东省援藏工作队大力支援下,除种植藏天麻外,还因地制宜发展了藏香猪、羊肚菌等特色产品……在高原大地上,一批批特色种植养殖基地陆续建立,一批批具有特色的农产品品牌逐步形成,这些都离不开援藏力量的大力支持。

党的十八大以来,我区结合援藏优势,不断推动受援工作向纵深发展,专注于当地转变发展观念、破解发展难题、理清发展思路,注重把政策、资源和后发优势同援藏单位的资金、技术、市场等优势结合起来,开展大范围、广领域、高层次的经济技术合作。在对口支援

下,我区培育了特色农牧业、农产品加工业、民族手工业、乡村旅游业等一批具有地方特色和比较优势的产业,带动了23万名贫困群众成功脱贫,有力促进了当地经济发展。

为改善民生提供智力支持

2016年初,山南市扎囊县吉汝乡热正岗村村民德庆被确诊得了癌症。得知母亲患癌的消息后,在拉萨打工的女儿央金瞬间感觉天塌了下来。

“医生建议去其他省市手术,但家里没有这个经济条件。后来,听说拉萨市人民医院有援藏医生,我们就去拉萨做了手术。手术很成功,花钱也不算多,多亏援藏医生就在家门口,我们真的很幸运。”央金深有感触地说。

如今,许多和德庆一家有着类似遭遇的西藏家庭,在不幸中迎来幸运。让他们的命运出现转机的,正是2015年启动的医疗人才组团式援藏。

近年来,通过组团式援藏医疗人才和全区医务人员共同努力,截至2021年底,“1+7”受援医院的诊疗能力和管理服务水平大幅提升,拉萨、日喀则、山南、林芝、昌都、那曲6市人民医院创成三级甲等医院,阿里地区人民医院创成三级乙等医院。我区已实现400多种“大病”诊疗不出自治区、2400多种“中病”不出市地就能治疗,人均预期寿命提高至72.19岁。

(下转第二版)

回忆起4年前的金秋十月,西藏民族大学各族师生至今激动万分。

2018年10月15日,习近平总书记致信祝贺西藏民族大学建校60周年,这份饱含习近平总书记和党中央关怀的贺信激励着西藏民族大学在新征程上勇毅前行。

4年来,西藏民族大学牢记习近平总书记的殷殷嘱托,在区党委、政府的坚强领导下,在区教育局的精心指导下,全面贯彻党的教育方针,坚持立德树人根本任务,紧紧围绕培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题,聚焦总体改革发展思路,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,取得丰硕成果。

坚持社会主义办学方向

近日,西藏民族大学秦汉校区的学生被团结广场新增的石榴景观造型吸引,纷纷驻足观看。这个寓意着56个民族像石榴籽一样紧紧抱在一起的造型是学校今年着力打造校园文化提升工程之一。

从建校之初各族师生同学同吃同住同劳动,到新时代学校深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作重要思想,坚持把铸牢中华民族共同体意识作为战略性、基础性和长远性工程,民族团结是西藏民族大学建校60余年来教育教学的永恒话题。2021年5月,《光明日报》头版《一道历史题做了一甲子》的新闻报道在全区乃至全国引起了广泛关注,讲述了西藏民族大学顾祖成教授带领团队几十年如一日从事西藏地方和祖国关系史研究的事迹。

4年来,西藏民族大学全面加强党的领导,坚持社会主义办学方向,紧跟时代发展步伐,传承红色基因,有效推动党的建设和思想政治工作、教育科研管理深度融合;

(下转第三版)

总书记致学校建校六十周年贺信精神 立德树人谱新篇

本报记者 王莉 本报通讯员 张翠娟

十年来西藏经济社会发展取得全方位进步历史性成就 经济增速多年居全国前列 群众幸福指数显著提高



本报拉萨10月11日讯(记者 旦增兰泽 王香香)11日,记者从自治区人民政府新闻办举行的党的十八大以来西藏经济社会发展成就新闻发布会上获悉,党的十八大以来,西藏经济社会发展健康快速,社会事业繁荣进步,建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏取得了全方位进步、历史性成就。2012年至2021年,我区地区生产总值年均增长9.5%,高出全国平均水平2.9个百分点,经济增速连续多年稳居全国前列;人均地区生产总值年均增长7.6%,2021年人均地区生产总值

达到56831元,在全国31个省(区、市)中的排位由2012年的第29位提升至2021年的第24位。

据介绍,十年来,我区综合实力显著提升,农业基础巩固优化,现代农业综合生产能力不断提升,2021年全区农林牧渔业总产值255.34亿元,较2012年增长了64.1%,全区农业机械总动力从2012年的499.48万千瓦提高到2020年的1368.73万千瓦;工业发展不断壮大,天然饮用水、农畜产品加工业、民族手工业、藏医药、绿色建材、矿产等富有西藏特色的现代工业生产大力推进,水光互补的电力生产蓬勃发展,全国清洁能源接续基地建设加快实施,全区规模以上工业增加值增加到342.06亿元,年均增长13.7%;

(下转第二版)

自治区政府新闻办召开疫情防控工作第五十四场新闻发布会 解读疫情期间我区出藏离藏相关政策等

本报拉萨10月11日讯(记者 杨子彦 旦增兰泽 王雪)11日下午,自治区人民政府新闻办举行新冠肺炎疫情疫情防控工作第五十四场新闻发布会,解读疫情期间我区出藏、离藏相关政策,回应社会关切。

自治区卫健委党组成员、副主任郭培介绍了调整后的出藏标准:首先,非必要不出藏;7天内有中高风险地区旅居史人员、密切接触者、密接的密接人员按要求进行集中隔离医学观察或居家医学观察,原则上不出藏。其次,7天内有低风险地区旅居史的出藏人员应当满足72小时内3次核酸检测阴性,即三天三检;7日内无高中低风险地区旅居史的人员应当满足48小时2次核酸检

测阴性,即两天两检;最后一次核酸采样要在出藏前24小时内。第三,所有出藏人员在机场、火车站、陆路关口增加1次核酸单采单检,即采即走,不限制流动,如果检测结果为阳性,检测机构要及时通报本人,同时通报途经地和目的地。

关于出藏人员服务与管理,郭培说,对于出藏人员,首先要提前7天向所在地社区(村)提出申请,同步开展健康监测,如实填写健康监测表,由街道(乡镇)汇总提出初步意见,县(区)防疫办审核批准并出具证明,各地市负责向出藏人员途经地和目的地推送信息,出藏关口执行查验手续,符合出藏标准的人员予以放行。

(下转第二版)



班公湖畔幸福歌

班公湖,藏语意为“长脖子天鹅”,位于阿里地区日土县城西北约12公里处,呈东西走向,全湖面积604平方公里。随着边境小康村建设步伐加快,生活在班公湖畔的牧民群众自觉守护神圣国土,努力建设幸福家园,日子一天比一天红火。

图为阿里地区日土县牧民在班公湖岸边悠闲地放牧。

本报通讯员 格桑塔杰 摄

擦亮文明底色 绘就幸福画卷

——那曲市比如县精神文明建设见闻

本报那曲采访组

街巷整洁,环境优美;志愿服务,情暖人心;道德模范,引领风尚……在比如大地上,平凡善举不胜枚举,道德典型层出不穷,文明故事经久流传,新风正气不断积聚,一幅以文明为底色的优美画卷徐徐展开。

近年来,比如县始终把精神文明建设摆在重要位置,着力在选树典型上下功夫,在文明实践上出实招,在风尚引领上求突破,在共建共享上增实效,社

会文明程度和群众文明素质不断提升,精神文明建设硕果累累。

志愿服务提升群众幸福感

志愿服务是社会文明程度的重要标志,是加强精神文明建设、培育和践行社会主义核心价值观的重要抓手。比如县着力推进志愿服务常态化,充分发挥“清明节、端午节——保护生态我先行”“元宵节——低碳环保过佳

节”“学雷锋见行动”等志愿服务品牌作用,组织开展巾帼志愿者“春风行动”、“多方联合”交通指挥志愿服务、“法律进校园”知识普及服务、“理论进千家”宣教服务等。同时,该县对广大志愿者实行积分制管理,进一步建立健全志愿服务体系,充分调动广大志愿者的积极性、主动性,持续壮大志愿服务队伍。

“莫啦(奶奶),您的血压有点高,给

您开些药,要记得按时吃啊。”在比如县恰则乡帕玛朵村开展的“送健康送温暖,关爱群众在义诊”活动现场,专家们耐心地为村民量血压、测血糖,问诊开处方,耐心解答就诊群众的各种问题。同时,专家们还针对群众的身体健康状况,特别是高原性疾病方面,提出相应的治疗建议,进行合理用药指导,并介绍了健康饮食建议以及相关急救知识,为群众提供了医疗保障。

从政策宣传、爱心助学到健康义诊、慰问孤老,再到文化汇演、环境整治,比如县处处活跃着志愿者的身影。截至目前,比如县已建立1支志愿服务总队、13支专项性志愿服务分队、5支特色志愿服务队,各乡镇成立50支志愿服务分队,村(社区)成立448支志愿服务小队,开展志愿服务活动900余场。

(下转第三版)